ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Чэнь Сюецин на тему «Грамматикализация сочетаний с предлогом ПО» по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Диссертация Чэнь Сюецин «Грамматикализация сочетаний с предлогом ПО» написана в русле функционально-коммуникативной грамматики и посвящена описанию конструкций с компонентом ПО, выполняющих функцию предлога. Выбранную Чэнь Сюецин тему следует признать актуальной для современной лингвистики. Это определяется, с одной стороны, ростом числа конструкций, функционирующих в качестве предлога, а с другой стороны, недостаточно полным описанием подобных единиц как фрагмента языковой системы.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что его результаты обосновывают правомерность использования принципов функционально-коммуникативной грамматики В качестве методологической основы описания конструкций предложного типа. Исследование позволяет углубить представления о грамматикализации предложно-падежных сочетаний, системно подойти к оценке степени уточнить грамматикализации предложных конструкций, степень грамматикализации конкретных предложных единиц, выявить критерии для решения этой задачи и отметить важные тенденции языкового развития. Наконец, изучение производных предлогов и их эквивалентов способствует более корректному представлению соответствующих единиц в лексикографических источниках различного типа.

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые составлен полный реестр предложных единиц с компонентом ПО (117 конструкций); собранные средства предложного типа классифицированы автором в разных аспектах (монофункциональность / полифункциональность, происхождение, структура). Кроме того,

диссертант на основе разработанной модели количественной оценки степени грамматикализации предложных конструкций представил характеристики конкретных групп предложных единиц, включающих ПО, а также определил их место и статус в функционально-грамматическом поле предлога. Наконец, Чэнь Сюецин выявила полифункциональные ПО, конструкции c предлогом определила различные ТИПЫ полифункциональных конструкций с предлогом ПО и дала характеристику конкретных полифункциональных единиц.

Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные диссертантом результаты могут послужить основой для исследований по теории грамматикализации в зоне предлога, изучения полифункциональных языковых конструкций, а также при создании лексикографических описаний русского языка различных типов (от словарей служебных частей речи до конструктиконов). Результаты работы также имеют большое значение для теории и практики преподавания русского языка как иностранного.

Положения, выносимые на защиту, сформулированы исчерпывающе, четко отражают структуру диссертации и вполне обоснованы.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и двух приложений.

В первой главе «Общее представление о сочетаниях с предлогом ПО» обсуждаются такие важные для исследования понятия, как предложная единица, функционально-грамматическое поле предлога, грамматикализация; определяются различные типы синтаксем, образуемых предлогом ПО. На основе анализа лексикографических и грамматических источников автором собран реестр из 73 предложных единиц, включающих компонент ПО; предлагается многоаспектная классификация данных предложных единиц. Анализ параметров грамматикализации в их применении к функционально-грамматическому полю предлога позволил автору разработать модель определения степени грамматикализации

конструкций с первообразными предлогами, которая дает более объективную картину стратификации функционально-грамматического поля предлога. Модель включает такие параметры, как частотность, устойчивость, непроницаемость, семантические свойства и сочетаемость конструкции, которые определяются на основе количественных корпусных данных.

Вторая глава посвящена описанию сочетаний с ПО, при этом автор вполне справедливо делит рассматриваемые предложные единицы на структурно-семантические группы, в рамках которых уже определяет с помощью разработанной модели на основе корпусных данных наиболее и наименее грамматикализованные предложные единицы. Чэнь Сюецин монофункциональные полифункциональные противопоставила И единицы. Среди монофункциональных предложные единиц выделены отглагольные, наречные и отыменные - составные и сложные Полифункциональные (темпоральные, причинные, реляционные). предложные единицы, отражающие синкретичность частей речи, были разделены на единицы, способные выступать в функции предикативов, вводных слов, частиц и дискурсивных формул. Кроме того, диссертантом была выделена отдельная группа периферийных предложных единиц, не зафиксированных словарями, но выполняющих функцию предлога в определенных условиях.

В Заключении подводится итог проведенному исследованию. Выводы, к которым приходит Чэнь Сюецин, достоверны и научно доказаны.

Считаю, что диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.9.5. «Русский язык. Языки народов России» (по филологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения присуждении ученых степеней Московском 0

государственном университете имени М.В. Ломоносова; работа оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, диссертация Чэнь Сюецин «Грамматикализация сочетаний с предлогом *ПО*» полностью завершена и может быть представлена на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Научный руководитель кандидат филологических наук доцент кафедры русского языка для иностранных учащихся гуманитарных факультетов филологического факультета ФГБОУ ВПО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» Николаевна

Виноградова Екатерина

13 мая 2024 г.

Контактные данные:

Специальность, по которой научным руководителем защищена диссертация: 10.02.01. – русский язык

Адрес места работы: 119991 ГСП-1, Москва, Ленинские горы, МГУ имени М.В. Ломоносова, 1-й корпус гуманитарных факультетов, филологический факультет.

Тел.: +7 (495) 939-15-92; e-mail: rkigf@philol.msu.ru

Подпись доцента кафедры русского языка для иностранных учащихся гуманитарных факультетов филологического факультета

МГУ имени М.В. Ломоносова удостоверяю